

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Культурный центр «Усадьба князя Голицына»

**ТЕКСТОВОЙ
ОТЧЕТ
за
2023 год**

с.Сима 2024 год

Основные направления деятельности

Развитие культурно -досуговой деятельности в сельской местности:

- организация и проведение культурно-массовых мероприятий в селах МО Симское;
- календарных праздников;
- концертных программ;
- театрализованных представлений;
- тематических программ, вечеров, бесед, лекций, исторических уроков и других мероприятий, направленных на патриотическое воспитание населения, пропаганду здорового образа жизни, на защиту окружающей среды, мероприятий в сфере межэтнических отношений;
- проведение познавательных, развлекательных, творческих, интеллектуальных, спортивных и других программ для детской, подростковой и молодежной аудитории;
- участие в областных и районных конкурсах, фестивалях, выставках.

Возрождение и сохранение русских народных традиций и обрядов.

Восстановление и преумножение творческих коллективов, любительских объединений и клубных формирований.

Работа по развитию и обновлению материально-технической базы.

Цели и задачи

- организация досуга и приобщение жителей муниципального образования к творчеству, культурному развитию и самообразованию, любительскому искусству и ремеслам;
- удовлетворение потребностей населения в сохранении и развитии традиционного художественного народного творчества, любительского искусства, творческой инициативы и социально-культурной активности населения;
- создание благоприятных условий для организации культурного досуга и отдыха жителей муниципального образования;
- предоставление услуг социально-культурного, просветительского, оздоровительного характера;
- поддержка и развитие самобытных национальных культур, народных промыслов и ремесел.

МЕРОПРИЯТИЯ ДЛЯ ДЕТСКОЙ И ПОДРОСТКОВОЙ АУДИТОРИИ

Какой праздник пахнет мандаринами и хвоей? Чудом и волшебством? Морозом и шоколадом? Конечно, Новый год! Праздник, любимый не только детьми, но и взрослыми... И вот празднично украшенная елка – царица всех новогодних мероприятий – встречает своих юных гостей во всех учреждениях культуры, Дедушка Мороз со Снегурочкой, Снеговички и Добрая Волшебница Зима, Баба Яга и Леший (куда ж без них, озорников!) – дарят поздравления и подарки. «Снеговик – Почтовик и Баба Яга» - такую новогоднюю историю увидели дети из Симы в новогодние каникулы, и даже помогли Снеговичку «донести» поздравительные письма до адресатов. А в последние дни уходящего 2023 года ребята вместе со взрослыми членами семьи смотрели семейный спектакль «Новогодний переполох». Кто же переполошил сказочное царство? Снежная королева! Это она, злодейка, не захотела прихода праздника, перемешала в своем ледяном котле все сказки, заперла Деда Мороза в сундуке. Но добрый и мудрый Снежный Эльф разгадал колдовство, освободил Дедушку Мороза, и праздник пришел ко всем детям на планете! А природа в это время подарила солнечные деньки, которыми просто невозможно было не воспользоваться! «Веселая зима» действительно может стать веселой, если санки, большие мячи, обручи и другие подручные средства помогут. В январе для детей и подростков были проведены мероприятия и просветительской направленности: «Наше наследие» к Дню Заповедников, «В гостях у Доктора Айболита» - профилактическая беседа, «Безопасная дорога», «Вместе с Красной Шапочкой» - викторина к юбилею Шарля Перро. А закончился январь большим историческим уроком «Страницы блокадного Ленинграда». Его мы провели совместно с Симской СОШ. По окончании мероприятия учащиеся старших классов посостязались в викторине на знание основных этапов трагического исторического события в ходе Великой Отечественной войны. В феврале совместно с педколлективом Симской СОШ к Дню вывода войск из Афганистана была подготовлена встреча с воинами-интернационалистами, которых в МО Симское проживает на данный момент 5 человек. «Афганский вальс» - так называлось мероприятие. Одним из знаковых моментов было прочтение отрывка из книги С.Алексиевич «Цинковые мальчики» - «Мое ты солнышко». В феврале же были проведены исторические уроки, посвященные одной из важнейших страниц в ходе Великой Отечественной войны – Сталинградской битве «Здесь, на главной высоте России...» с виртуальной экскурсией по Мамаеву кургану, и Дню юного героя-антифашиста «Ваше детство – наша боль».

И, конечно же, разнообразие тем для мероприятий не оставило равнодушными наших юных гостей: «День Рекордов» - спортивная программа, «У добра нет выходных» - духовно-нравственный урок, «Куда уходят киты?» - просветительская программа, различные мастер-классы по изготовлению подарков для мамы и папы. Состоялась интересная встреча с волонтерами общества «Своих не бросаем» из г.Юрьев-Польский. Учащиеся Симской СОШ занимались сбором посылок для бойцов СВО, писали письма. Сотрудники Культурного центра присоединились к общей акции, и все собранное было передано волонтерам, которые к тому же рассказали о движении, о проблемах и успехах.

В марте произошло удивительное событие – акция «Открытая премьера» в рамках XXVIII Открытого Российского Фестиваля анимационного кино. Это был поистине праздник мультфильмов! Дети воспитанники детского сада три дня наслаждались интересными глубокими новыми мультфильмами. Кроме этого, дети приняли участие в спортивных и познавательных мероприятиях: «Осторожно! Лед!!!», «Самый, самый», «Последние снежки», «Веселые веснушки». В дни школьных весенних каникул дети имели возможность попробовать себя в роли актеров театра. К 100-летию А.Островского в рамках мероприятия «Весна театральная» были показаны отрывки из известных произведений автора. Апрель — пробуждение природы, первая весна, и, конечно же, пора генеральных уборок природных объектов, то есть в нашем случае, пора экологических программ и мероприятий. «Птицы нашего края», «Чисто не там, где убирают...» - на такие мероприятия собираются дети, подростки и молодежь. Исторический парк, памятники, обочины дорог родного села — все в это время требует рук. А середина месяца ознаменована важным в истории России событием — полетом человека в космос. В этой связи в учреждении проходят самые разнообразные встречи: викторины, просветительские программы, видеофильмы. «В гостях у звезд» - так называлась игра на знание астрономических терминов и событий.

В День Славянской письменности и культуры дети и подростки приняли участие сразу в двух квестах: «Кто знает аз да буки, тому и книгу в руки» и «Сказки русского сарафана». Ребята посостязались в знании старинных предметов быта и их назначении, предметов одежды и событий сельской жизни.

Какими бы яркими и незабываемыми не были зимние праздники и события, душа ребенка все же ждет простора, летней свободы от уроков, солнца, каникул! «Озорное лето» - яркий веселый праздник, который подарил творческий коллектив Культурного центра с.Сима ребятам Симской СОШ.

Нужно отметить, что несколько лет в июне мы работаем с летним оздоровительным лагерем, организованным в июне при школе.

Вообще летний период для детей был очень насыщенным, все мероприятия были направлены на активный досуг: «В гостях у Прометея» - профилактическая программа по правилам пожарной безопасности, «Мой дом — планета Земля» - экологическая программа, «Земля, которую мы теряем» - открытое экологическое заседание клубного объединения «Азбука нравственности», «В лес войду как в тихую обитель» - познавательная экскурсия в природный заказник «Ольгина мыза», «Мы задобрим Домового» - развлекательная программа, «Чтоб повсюду зеленели сосны, вязы, клены, ели» - профилактическая программа по пожарной безопасности. Во всех населенных пунктах МО Симское организованы детские спортивно-игровые площадки, которые очень помогли в проведении спортивных мероприятий и состязаний: «День Рекордов», «Неделя подвижных игр», «Спортивный досуг за столом».

Закончилось лето и ребята снова заняли свои места за школьными партами. И вновь совместно с Симской СОШ начались интересные развлекательные и познавательные мероприятия: «В гостях у Тишки и Иришки», «История появления ПДД», «Осенние поскакушки», «На золотом крыльце сидели» (по страницам народных игр), «Берегись автомобиля» - об истории возникновения автомобильного транспорта. Тогда же в сентябре учащиеся Симской СОШ собрались на Митинг, посвященный Дню жертв терактов «Эхо Бесланской трагедии», чтобы еще раз услышать о страшной трагедии в школе г.Беслан и почтить память погибших.

Среди познавательных и просветительских нужно отметить некоторые особенно запомнившиеся мероприятия: «День рождения Осени», «Краса и гордость России» к Дню Памяти П.И.Багратиона, «Страна детского фольклора», «В мире дорожных знаков».

Всего за 2023 год было проведено 450 мероприятий для детей и подростков различной жанровой направленности с числом участников 7018 человек

МЕРОПРИЯТИЯ ДЛЯ МОЛОДЕЖНОЙ АУДИТОРИИ

Молодежь в селах очень активная, главное - направлять в нужное русло ее энергию, уделять внимание физическому развитию, патриотическому воспитанию, а молодым семьям – организовать хороших наставников для помощи в формировании семейственности, отцовства и материнства.

Наблюдается среди некоторых представителей молодежи такой «диагноз», как патологическое одиночество, когда юноши и девушки

предпочитают «виртуальное» общение живому разговору и беседам, речь таких ребят с ограниченным набором «элементов» лексики.

Собственно, наблюдая и вникая в проблемы молодежи, было принято решение о создании молодежного объединения «Азбука нравственности» в 2016 году в Симском СДК. Под руководством умелого педагога и наставника ребята собираются на «заседания» и проговаривают проблемы, которые их волнуют: семейная, школьная и студенческая жизнь, межличностные отношения, отношения с представителями противоположного пола и многое другое. Популярными в объединении стали литературные и исторические уроки, деловые игры.

Вот, наверно, неполный перечень тем, который волновал ребят в 2023 году: «Поделись добротой» (молодежная акция), «У добра нет выходных», «Сказанное слово-выпущенная стрела (этическая беседа), «Опасные сообщества» (профилактика суицидального поведения), «Этика человеческих отношений», «Правила одинаковы для всех» (беседа-диалог по профилактике асоциального поведения), «Вместе за одной партией» (толерантное отношение к сверстникам в школе), «Отцы и дети» (взаимоотношения в семье). Также участники «Азбуки нравственности» являются желанными гостями всех мероприятий патриотической направленности, всех исторических уроков.

Продолжили в «Азбуке» и других филиалах цикл бесед антинаркотической направленности под рубрикой «Своя колея», начавшийся еще в 2017 году: «Минздрав предупреждает!», «Вся правда о курении», «Что нужно знать, чтобы жить?», «Наркомания – трагедия личности», «Цена зависимости – жизнь», «Правильный выбор» и другие. Всего за 2023 год в учреждении проведено 25 мероприятий антинаркотической направленности с числом участников 354 человека. Участники молодежного объединения принимают участие в различных фотовыставках и выставках изделий декоративно-прикладного искусства. Фотовыставка «Моя малая Родина» просто необыкновенно с яркой стороны раскрыла талант ребят к фотоискусству. Участники выставочных работ нашли уникальные места в родном селе и показали их с очень привлекательной стороны, выбирая ракурс, время суток, свет и колорит.

Со временем подростки и дети тоже стали проявлять интерес к занятиям молодежного объединения и с радостью приняли приглашение от руководителя посещать заседания. Таким образом, многие мероприятия, относящиеся к разделу «Мероприятия для детской и подростковой аудитории», оказались совместными с представителями молодежи.

Нужно также отметить, что участниками творческих коллективов в учреждении в большей степени являются представители молодежи. Так, в Вескинском филиале практически все клубные объединения состоят из молодых участников. Они же являются инициаторами экологических десантов по благоустройству родной деревни под руководством такой же молодой сотрудницы клуба Алексеевой Оксаны Владимировны. Именно эти ребята оказывают помощь в организации и проведении спортивных сельских мероприятий. А наградой за сотрудничество являются вечера отдыха для молодежи: «Ах, сколько песен о любви», «Апрельский юморок» (в День смеха), «Поющий май» (вечер отдыха в первый майский день), «Зажигаем вместе» - вечер в День Молодежи, «Закружилась в небе Осень» так называемый Осенний бал.

В селе Спасское, где работает Спасский филиал, разработан цикл программ «Здоровое поколение России», слушателями которых являются обязательно дети, подростки и молодежь. Участники узнают о вредных привычках, переходящих в зависимость, о заболеваниях, получаемых в результате употребления наркотиков, алкоголя, о СПИДе, его последствиях. В октябре творческая молодежь с.Сима приняли участие в фестивале «Наследники народных традиций» (хореография и вокал) г.Юрьев-Польский.

Всего за 2023 год в МБУК «КЦ «Усадьба князя Голицына» прошло 89 мероприятий для молодежной аудитории с числом участников 1536 человек.

МЕРОПРИЯТИЯ ДЛЯ ГРАЖДАН СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ И ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ФИЗИЧЕСКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

На протяжении 21 год в Культурном центре с.Сима работает женский клуб «Сельские встречи» (руководитель Зелицкая Елена Модестовна). Членами клуба являются женщины, вышедшие на пенсию, но не потерявшие жизненную инициативу, задор; женщины, оставшиеся одиночками; женщины с ограниченными возможностями, но не утратившие присутствие духа. Участницы клуба охотно собираются на творческие вечера, заседания, являются инициаторами выбора тем для следующих встреч: «Мы –девчушки-молодушки», «Чудесный Благовест», посвященная наступлению Пасхи Светлой, «Бабье лето», в конце уходящего года женщины делились полюбившимися рецептами новогоднего стола «Красна изба углами, а хозяйка пирогами».

В Спасском ТОСПе 18 лет существует и успешно работает клуб Ветеранов «Душевный разговор», в составе которого 36 человек. Все они – Ветераны войны, труда, пенсионеры. Это достаточно творческие и активные

люди, которые не являются пассивными зрителями и слушателями, а сами принимают участие в самых различных мероприятиях. Например, в январе в клубе «провожали» Старый Новый год и встречали Крещение. «Раз в Крещенский вечерок» - такой была тема мероприятия. Дошло до смеха, но пожилые умудренные опытом люди с удовольствием гадали даже на женихов и невест. Участники рассказывали о том, как отмечали этот праздник лет 80 назад, традиции устраивать разнообразные гадания в ночь под 19 января. Очень приглянулась по вкусу программа «Душевных песен хоровод», где участники состязались и в исполнении частушек, и в игре на гармонии, был экспромтом создан оркестр с ложками, трещеткой, стиральной доской, барабанами и опять – гармонь явилась «первой скрипкой». А на конкурсной встрече «Веселая стряпуха» бабушки и дедушки разыграли сцену из старинных посиделок с прялками, вязанием, вышивкой, шуткой и прибаутками, песнями из далекой-далекой старины и... короля посиделок – капустного пирога.

Совсем недавно и в Лучковском ТОСП появился женский клуб «Интересные встречи». Женщин объединяет еще и то обстоятельство, что они являются участницами творческих коллективов при учреждении культуры, поэтому заседания клуба всегда проходят музыкально, с задором. Женщины делятся вкусными рецептами блюд и выпечки. «Подарки к Рождеству», «Песни нашей молодости», «Медовые посиделки», «Тайны старого граммофона», «Играй, гармонь, звени, частушка» - такие темы встреч были выбраны. Есть, где провести свой досуг людям старшего поколения и в д.Веска. И хотя при филиале не организован постоянно действующий клуб, жители приходят по приглашению, по желанию и знают, что здесь им всегда рады, всегда с теплотой подготовлены программы вечеров. Вот некоторые из них: «Золото прожитых лет», «Ореховые посиделки», «Мы-мамы и горды», «А ну-ка, бабушки!», «Вечер русского романса». Пенсионеры с удовольствием принимают участие в оформлении здания клуба в разные сезоны, собирают букеты, принимают самое активное участие в конкурсе «Мой урожай».

А народный коллектив «Симчанка» (Культурный центр с.Сима) осуществлял «гастрольную» деятельность, принося музыкальную радость практически в каждый дом огромного села Сима и деревень МО Симское. Каждый год разрабатываются программы выездных концертов, рассчитанные на маломобильные группы населения. В 2023 году она называлась «Праздник улицы».

Все маломобильные группы населения были несказанно рады такому подарку – концерт практически под окнами. Огромное количество зрителей в

импровизированном зрительном зале на свежем воздухе встречало коллектив. Таким образом, за 2023 год посетили мероприятия 401 человек, имеющие инвалидность разных групп. Кроме этого, в декабре в декаду инвалидов повсеместно проходят мероприятия: «Жить и побеждать» (Культурный центр с.Сима), «И радость помощи найти кому-то» (Вескинское ТОСП), «День добрых сердец» (Лучковское ТОСП).

В дни, когда отмечается День Пожилых людей, особенно оживленно и весело в клубах. Давно отмечено, что эта категория людей очень жизнелюбива, жизнерадостна, поэтому всегда охотно отвечают на приглашение посетить мероприятие: «Мудрой осени счастья мгновенья» (Лучковское ТОСП), «Золотая мудрость седины» (Спасское ТОСП), «Нам года – не беда» (Культурный центр с.Сима). Всего за 2023 год для граждан пожилого возраста и инвалидов было проведено 74 мероприятия с общим числом посетителей 1389.

МЕРОПРИЯТИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ

«Патриотизм – это нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь, привязанность к Родине. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять ее характер и культурные особенности. Это высшее духовное состояние человека как личности. Он развивается, наполняется содержанием, исходя из тех ценностных ориентаций, которые сформированы в нем с детства...»

В Культурном центре с.Сима несколько лет работает историческое клубное объединение «Истоки» под руководством А.Комаровой. Участников немного, но каждый из них приносит в работу клуба свое зерно: совместно изучается история родного края, а особенно история войны 1812 года. Разрабатываются музейные программы, которые потом реализуются на базе народного музея П.И.Багратиона. Клуб «Истоки» давно сотрудничает с военно-патриотическим объединением «Багратион» (г.Москва), потомками Голицыных. Огромной популярностью такие программы пользуются у школьников. В 2022 году к 210-ой годовщине Бородинского сражения была разработана историческая программа «Герои 1812 года», рассказывающая о таких героях и персонажах, как Денис Давыдов, Надежда Дурова, Матвей Платов. Программа уже нашла своих зрителей и приобрела свою популярность среди учащихся школ и студентов. Часть ее была показана в цикле мероприятий «Вы побеждали и любили бои и сабли острие» в

Культурном центре с.Сима, в Районном центре культуры и досуга, на праздновании Дня города Юрьев-Польский. Случилось это действо и в день официального открытия Усадьбы после ремонтно-реставрационных работ, которое совпало с Днем России 12 июня. В этот же день в Симе в Историческом парке состоялся один из этапов знаменитого фестиваля «Музыкальная экспедиция». Губернаторский симфонический оркестр под управлением А.Маркина, хоровая капелла с репертуаром, соответствующим событию (война 1812 года, победа русских войск в 1813 году) просто покорили многочисленных зрителей, настоящих знатоков классической музыки. Завершился концерт произведением Глинки «Славься» и колокольным перезвоном.

Самым важным днем в жизни каждого российского гражданина на протяжении вот уже 78 лет является День Победы в Великой Отечественной войне. Праздник, наполненный гордостью, величием и слезами, воспоминаниями и открытиями, памятью и горечью... В этот день с особыми словами благодарности хочется обратиться ко всем тем, кто отстоял право на жизнь многим поколениям ценой собственного здоровья и жизни, с напутствием к тем, кто рождается и живет, чтобы сохранить мир на долгие десятилетия. День 9 мая – вторая Пасха, и как в этот Светлый день все едино славят Воскресение Христа, так и 9 мая все без исключения население выходит в едином строю с «Бессмертным полком». В каждом населенном пункте он свой: от 10 человек до нескольких тысяч, но всех объединяет одно – ПАМЯТЬ... Все меньше остается в живых участников страшной войны, тружеников тыла, «детей войны», тем сильнее должны гореть сердца молодых.

Культурный центр с.Сима ежегодно проводит «Неделю Победы», включающую в себя подготовку поздравительных открыток для Ветеранов, поздравление Ветеранов на дому, выездные митинги в селах и деревнях МО Симское. Завершается цикл мероприятий в Симе Митингом у обелиска землякам, не вернувшимся с войны («Мы – наследники великой Победы»), и большим концертом «Весна Победы», который повторился и в г.Юрьев-Польский вечером в Парке Победы. В с.Спасское очень понравилось нововведение 2020 – го года с различными акциями к Дню Победы, одно из которых местные жители решили оставить и продолжить, сделав традицией – акция «Окна Победы», акция «Георгиевская ленточка». Приняли участие и дети, соревнуясь и придумывая новые сюжеты в конкурсе рисунков «Дети рисуют Победу». 9 мая итоги конкурса были подведены на торжественном мероприятии «Песни тех суровых дней». В м. Лучки память павших земляков почтили на Митинге «Нам 41-й не забыть!», по окончании которого все

Труженики тыла, «Дети войны» были приглашены на праздничный Огонек. В д.Веска осталась форма работы с детьми – громкие чтения. К Дню Победы с детьми были проведены очередные – «Война в литературе». А 9 мая все население прошло «Бессметным полком» к знаковому месту – обелиску на митинг «Это нужно живым». День заканчивался концертной программой «Не смолкает слава тех великих лет».

В течение года много событий, а соответственно, и мероприятий, посвященных страницам Великой Отечественной войне: снятие блокады в Ленинграде, день Сталинградской битвы, Битва за Москву, Парад Победы, но самый скорбный день, который навсегда войдет в историю нашей страны – День Памяти и Скорби, День начала войны – 22 июня. По всей России в этот день возлагают венки и цветы к памятникам солдатам, проходят митинги и акции «Свеча Памяти». Отрадно, что именно дети, подростки и молодежь являются основными участниками таких мероприятий.

День России – день рождения нашего государства! Любовь к своему государству, помощь ежедневная и ежечасная – это то, что определяет менталитет гражданина. В день России хочется благодарить людей, которые делают свое государство величественнее и сильнее, ведь именно человеческий ресурс – главное богатство страны. Хочется говорить о врачах, чей труд во время пандемии спасал жизни, военных, чье мастерство спасает целую страну. «Мы в песнях воспоем Россию» (Спасский клуб), «Палитра мира» (Лучковский клуб), «Россия моя» (Вескинский клуб) – так назывались мероприятия в клубах учреждения к Дню России.

Еще один государственный праздник, молодой, но плотно вошедший в общественную и культурную жизнь сограждан – День Российского флага России. Культурный центр с.Сима не только пригласил зрителей на концертную программу «Под флагом единым», но и по окончании был устроен флешмоб в парке «Песни о России», Вескинский ТОСП – «Живи и здравствуй, Русь Святая», Лучковское ТОСП – «Триколор моей судьбы». День Народного Единства – это не только патриотическое мероприятие, но и День единения, сплочения. Это особенный день в истории нашего государства с особой духовностью и восторгом. Творческий коллектив Культурного центра с.Сима подготовил и принял участие сразу в двух программах: на территории Усадьбы Голицына «Народов много – страна одна» и в г.Юрьев-Польский «Будущее страны в единстве». Лучковское ТОСП собрало гостей-друзей на концертной программе «В кругу своих», в Спасском клубе очень многолюдно, так как в этот день состоялся большой патриотический концерт с участием артистов Московской филармонии «Моя

Россия», а в Веске концерт «Единым духом мы сильны» не оставил равнодушным никого.

Вообще, тема «патриотизма» должна, на мой взгляд, прослеживаться практически в каждом мероприятии. Темы здорового образа жизни, спортивного развития, профилактические беседы антинаркотической, анитеррористической направленности, толерантного отношения, фольклорные мероприятия – все это создает целостное понимание любви к стране, народу, своей семье, культуре. Нужно отметить, что более 80% мероприятий, проводимых в МБУК «Культурный центр «Усадьба князя Голицына», несут именно «патриотическую нагрузку».

МЕРОПРИЯТИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА РАБОТУ С СЕМЬЯМИ, УКРЕПЛЕНИЕ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СЕМЬЕ

Все, что есть хорошего в нас, дается в семье и школе... Роль семьи в воспитании подрастающего поколения неоспорима. Именно в семье закладывается характер, опыт, культура будущего гражданина России.

В Культурном центре с.Сима несколько лет работает семейный клуб «Лад». В составе не только семьи со стажем, но и совсем молодые только что поженившиеся пары. Есть и многодетные семьи, где вопрос воспитания детей стоит очень остро. Одна семья специфическая, в категории ДеСОП. Цель создания клуба – решение многих проблем сообщества (педагогических, юридических, медицинских и т.д.), преемственность поколений. В 2023 году в учреждении культуры заседания семейного клуба прошли под девизами: «Посидим ЛАДком», «Вместе с песней», «Сладкая парочка», «Семейные традиции» - игра квест. 8 июля творческий коллектив культурного центра подарил концертную программу «Счастливы вместе» жителям города Юрьев-Польский. Сначала изготавливались совместно с детьми обереговые куклы «Неразлучники», а во время концерта эти подарки со смыслом дарились семейным парам. В Вескинском ТОСП давно вошло в традицию проводить спортивные семейные встречи, так называемые Дни Рекордов или Веселые старты, которые не только показывают смекалку и спортивные навыки, но и сплачивают, вовлекают в эти мероприятия еще больше населения: «Я, ты, он, она – здоровая семья», «Папа, мама, я – творческая семья».

В м.Лучки, где зона ответственности Лучковского ТОСП, живут очень творческие семейные пары – фотографы, художники, певцы. Это позволяет использовать ресурсы для проведения различных семейных выставок: фотовыставка «Мир глазами фотографа», индивидуальная выставка картин семьи Савляк, выставка семейных творческих работ «Ромашковое поле» к Дню Семьи, Любви и Верности. Этот день очень знаковый для всего творческого коллектива МБУК «Культурный центр «Усадьба князя Голицына», поэтому во всех филиалах проходят большие мероприятия. Так, В Спасском ТОСП прошел целый цикл мероприятий, посвященных этому событию: «Важней всего погода в доме», «Семейный альбом», «Семья важнее всего», «Мы с тобой два берега у одной реки». В один из ноябрьских дней, несмотря на дождливую и некомфортную погоду, во всех учреждениях культуры многолюдно, пестро от женских нарядов, светло от женских улыбок. Здесь «правит бал» женщина –МАТЬ! В д.Веска состоялся концерт «Тебе одной», в с.Спасское «Прекрасен мир любовью материнской», в м.Лучки – «Когда не нужно слов», в с.Сима – «Мама! Мир подарила».

Кроме этого, во всех филиалах проводятся просветительские и профилактические беседы с инструктажами по ГО и ЧС (антитеррористическая и противопожарная безопасность). Работники учреждения культуры входят в состав межведомственной комиссии по профилактике и работе с семьями, состоящими на учете ДеСОП, по работе с безнадзорностью детей, выезжая к семьям индивидуально.

МЕРОПРИЯТИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА РАЗВИТИЕ НАРОДНЫХ ТРАДИЦИЙ, ОБРЯДОВ

Русская национальная культура достаточно богата и до сих пор не исследована до конца. Поэтому для учреждений культуры открывается достаточно широкий круг деятельности в этом направлении. Несколько лет в Культурном центре с.Сима работает фольклорное клубное объединение «Горница» (руководители Е.Зелицкая и А.Комарова). Участники – дети и подростки. Клуб разрабатывает и готовит программы к народным и религиозным праздникам, используя методические материалы обрядов, обрядовых песен, гаданий, игр, хороводов, являясь участником всех массовых мероприятий.

Так, в январе «Горница» приглашала гостей на программу «Святочные игрища», организовала для туристов анимационную программу «Святки в усадьбе Голицына», рассказали участники о самых популярных гаданиях в канун Крещения.

В 2023 году в клубе «Горница» огромное внимание уделялось изучению старинных обрядов, традиций отмечать всем известные праздники: «Февраль-бокогрей, приходи, Весна, скорей!», «Чудесный Благовест», «Спас яблочко припас», «Покров землю покроет, где листом, где снежком». В марте всех гостей «Горница» пригласила проводить Зиму и встретить Масленицу, а за ней и Весну. Для детей прошел цикл познавательных программ по славянской мифологии, знакомству с Колядой, Костромой и Масленицей, венцом которого стал массовый праздник «На горах катаемся, блинами обедаемся». Побывал с игровой программой клуб «Горница» и на «Масленице Широкой, блинной» в городе Юрьев-Польский, предоставив юным местным жителям старые забытые народные игры и потехи. Кроме этого, в тематике «Горницы» изучение славянской мифологии и устного фольклора: «Между светом и тьмой» (в день осеннего равноденствия), «Поговорка-цветочек, пословица-ягодка», «Страна детского фольклора».

В начале 2023 года, когда после ремонта открылась большая часть усадьбы князя Голицына и были оформлены некоторые музейные пространства, в частности зал «История Симы», экскурсовод знакомит гостей всех с изделиями белошвеек: вышивки, скатерти, вязанные крючком, декоративные элементы женской и детской одежды; рассказывает о самых интересных и сложных техниках рукоделия. Можно увидеть и другие экспонаты, не менее интересные и необычные, в музее «Крестьянский быт», где по крупицам буквально собирались старинные вещи быта: утюги, рубели, маслобойки, соковыжималки, прялки и коромысла, ухваты и чугуны, старый патефон и часы с «боем». Эти экспонаты и их история «спровоцировали» появление программ «Музей в чемодане» и «Музей и дети».

Традиция «чаевничать» на Руси известна очень давно, но мало, кто знает, что «испить чаю» - целая сложная церемония. В век скоростей и информационных технологий люди разучились долго наслаждаться напитком, размышляя о делах насущных и прожитом дне. Клуб «Горница» разработал свой «рецепт» чаепития и самого чая.

Конечно, важнейшим результатом работы в направлении изучения фольклора является передача накопленного опыта и знаний детям. Они должны знать свои истоки, культуру. В каждом сельском клубе проведение праздника Рождества, Крещения, Масленицы, Пасхи традиционно, а вот в Спасском ТОСП для детского объединения «Христослав» - обязательно, ведь и само название говорит за себя. Все дети – из воцерковленных семей, регулярно посещают службы в церкви, получают причастие, и курирует их староста местного прихода Е.С.Федосеева. Такой клуб – своего рода

воскресная школа, работающая при Спасском ТОСП. «И взошла звезда над Вифлеемом», «Сырно, маслено, гуляй, друзей в гости зазывай!», «Апрельские забавы», «Обряды и традиции Руси» - эти и многие другие темы, которые были наиболее популярны в 2023 году.

Необычными и запоминающимися всегда остаются фестивали народного творчества. Всегда принимаем участие в межрегиональном фестивале «Рябиновое Ополье», «Наследники народных традиций», «Поет село с гармошкой» в г.Юрьев-Польский.

КУЛЬТУРНО – ДОСУГОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Если для детей Новый год – один из самых любимых праздников, то и для взрослых ожидание его такое же трепетное, рождающее много надежд и ожидание чуда. 1 января в концертном зале КЦ «Усадьба князя Голицына» было очень многолюдно: творческий коллектив подготовил театрализованную программу «Экспресс до станции Советская», посвященную 100-летию образования СССР.

Занавес открывается, и зрители видят комнату, в кресле сидит бабушка. Появляется внук и просит ее рассказать сказку. Бабушка охотно приглашает внука в сказку о Волшебной стране. Рассказ ее об истории образования СССР, становлении страны сопровождался номерами художественной самодеятельности. На остановке «Перегон революционный» звучит песня «Крутится, вертится шар голубой», «Мой залетка – гармонист», «Сормовская лирическая». Так как в состав СССР входили 15 республик, то и разнообразие номеров было соответствующим: песня «Олеся», танец «Ачарули». В течение концерта вспомнили и о горячих годах войны 1941 - 1945 г.г.: песни «Ой, туманы, мои растуманы», «Казачки в Берлине», «Весна 45-го года». В послевоенные годы общие заботы объединяли людей, делали их жизнь насыщенной, созидательной, песни сочинялись соответствующие: «Бамовский вальс», «Мой адрес – Советский Союз». Восторженные, милые выходили зрители из зала с благодарностью всему творческому коллективу. А буквально на следующий день творческий коллектив веселил гостей, предложив программу «Рождество мое». Здесь развеселая Солоха с Чертом шутили, не давая скучать, вовлекая в разнообразные игры и конкурсы.

В Вескинском ТОСП год начался веселой музыкальной программой «Калейдоскоп Новогодних чудес», а 7 января эстафету новогодних праздников приняла концертная программа «Рождественское чудо» .

Лучковское ТОСП пригласило на вечер отдыха «Не опять, а с Новым годом!», а в конце января поздравляли всех Татьян, и не почтовой открыткой, а на концерте «Татьяна! Милая Татьяна!». Спасское ТОСП как обычно, год начало с театральной постановки – «Приключение избы, или с нелегким паром!». В январе и феврале стартовал новый сезон «Дискотеки 80-х». Такие мероприятия очень нравятся зрителям «35+». Эта категория населения в социуме как бы «за бортом» - работоспособные, но уже не молодежь. Музыкальные пристрастия... Романсы не поют, а молодежную «клубную» музыку не научились воспринимать. Вот и «прибились» в учреждения культуры, а мы очень рады этому обстоятельству и всегда готовы порадовать и развлечь гостей. На «Дискотеках 80-х» не только звучит музыка, но и обязательна информация об исполнителях, некогда бывших популярными у целого поколения советской молодежи. В Вескинском ТОСП прошла музыкально-танцевальная программа «Ах, сколько песен о любви!».

8 марта один из любимейших праздников! Простор для комплиментов, восхищения и вместе с тем шуток на самую популярную тему взаимоотношений «зять – теща». «Ваш праздник сердечной улыбкой увенчан», «Любимым, милым, дорогим!», «Мимозы ветви пышные» - такие мероприятия прошли в клубах – филиалах. В Культурном центре с.Сима 8 марта было чрезвычайно многолюдно на театрально-музыкальной программе «Три желания». Так, случилось, что простые мужики-рыбаки оказались на необитаемом острове, а тут рыбка золотая... С этого все и началось! Пришлось мужикам в угоду женщинам желания исполнять, в большей степени музыкальные...

Интересно, что день 1 апреля, утвержденный Петром 1 как День Дурака, до сих пор остается востребованным у зрителей клубов, ведь можно шутить и смеяться, можно принять участие в интересном сценическом событии таком, как «Смеяться разрешается!» (Лучковское ТОСП) – музыкальном и сатирическом спектакле, «Апрельский юмор» (Вескинское ТОСП).

Очень популярной формой культурно-досуговых развлекательных мероприятий всегда были и остаются вечера отдыха, что называется по поводу и без... В Веске прошли вечера «Поющий май» 1 мая, «Зажигаем вместе» в конце июня, «Закружилась в небе Осень» – Осенний бал с выбором Королевы Осени, с музыкальным квестом; в Лучках: «Всем Татьянам в этот день!» 25 января, «Ритмы мая» с исполнением походных песен у костра, «Осеннее настроение», «Яркие краски Осени» - Спасское ТОСП.

Заканчивается год опять новогодними мероприятиями: «Новый год отметим вместе танцем, юмором и песней» (Спасское ТОСП), «Любовь в

Новый год»новогодний спектакль (Вескинское ТОСП), «Километр серпантина, два вагона конфетти» (Лучковское ТОСП).

Кроме концертов и программ, приготовленных «своими» артистами и коллективами, всегда с радостью принимаем творческих людей из РЦКД г.Юрьев-Польский. Так, приятно было видеть на сценах наших сельских клубов ансамбль «Юрьев День», народный коллектив «Напевы Ополя», эстрадно-джазовый ансамбль, Хор Ветеранов.

I МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ МНОГОЖАНРОВЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «БАГРАТИОНОВЫ ОСТРОВА»

23 сентября 2023 года в Культурном центре «Усадьба князя Голицына» в с.Сима состоялся 1 Межрегиональный многожанровый фестиваль «Багратионовы острова». Как известно, усадьба – последнее пристанище великого русского полководца П.И.Багратиона. Фестиваль многожанровый, каждый жанр – это условно остров, и задачей коллектива было выстроить мосты между этими островками. Отсюда и название «Багратионовы острова». Всех гостей фестиваля приветствовал Дворецкий Анны Александровны Голицыной Никита Карелин в окружении барышень 19-го века. Гости сразу же погрузились в эпоху балов и салонов. Девизом фестиваля стали слова Багратиона: «Счастье всегда на стороне отважного!». На фестивале было много гостей из г.Москва, г.Ярославль, г.Владимир, г.Кольчугино, г.Юрьев-Польский, да и разножанровость удивила и удовлетворила потребности зрителей: от оперных певцов до бардов, от романса до фольклорной песни, от виртуозной инструментальной музыки до чтения стихов и прозы.

Все участники получили памятные сумочки с сувенирами, среди которых был календарь на 2024 год, где уже была отмечена дата следующего второго фестиваля.

Закончился фестиваль общим флешмобом под песню «Пусть всегда будет солнце!».

КЛУБНЫЕ ФОРМИРОВАНИЯ

СИМСКИЙ СДК

1. Народный коллектив «Симчанка» 15 чел.
(руководитель Конопаткин Б.Н.)
 2. Детский вокальный коллектив «Улыбка» 16 чел.
(руководитель Конопаткин Б.Н.)
 - Хореографический коллектив «Энигма»:
 3. Младшая возрастная группа 10 чел.
 4. Средняя возрастная группа 12 чел.
 5. Старшая возрастная группа 13 чел.
(руководитель Комарова А.А.)
 6. Хореографическая группа «Пружинка» 12 чел.
(руководитель Комарова А.А.)
 7. Детский театральный коллектив 20 чел.
(руководитель Зелицкая Е.М.)
 8. Взрослый театральный коллектив 13 чел.
(руководитель Комарова А.А.)
 9. Детское творческое объединение «Частушка» 5 человек,
(руководители Конопаткин Б.Н.)
 10. Молодежное формирование
«Азбука нравственности» 13 чел.
(руководитель Емельянова Н.А.)
 11. Женский клуб «Сельские встречи» 18 чел.
(руководитель Зелицкая Е.М.)
 12. Семейный клуб «Лад» 12 чел.
(руководитель Зелицкая Е.М.)
 13. Фольклорное объединение «Горница» 9 чел.
(руководитель Зелицкая Е.М.)
 14. Клуб по интересам «Флора» 8 чел.
(руководитель Конопаткина Н.А.)
 15. Исторический клуб «Истоки»
(руководитель Комарова А.А.) 10 человек.
 16. Кружок по декоративно-прикладному искусству «Очумелые ручки» 10 чел.
(руководитель Кузнецова Е.В.)
- Итого: 16 кружков, 196 участника**

СПАССКИЙ ФИЛИАЛ

1. Танцевальная группа «Ералаш» 5 чел.
2. Младшая вокальная группа «Нотка» 6 чел.

3. Старшая вокальная группа «Балагур» 6 чел.
 4. Клуб по интересам «Душевный разговор» 36 чел.
(руководитель Титова О.В.)
- Итого: 4 кружка, 53 участника.**

ВЕСКИНСКИЙ ФИЛИАЛ

1. Детский театральный коллектив 14 чел.
 2. Взрослый театральный коллектив 11 чел.
 3. Взрослый вокальный кружок 10 чел.
 4. Взрослая танцевальная группа «Элегия» 9 чел.
(руководитель Алексеева О.В.)
- Итого: 4 кружка, 44 участников.**

ЛУЧКОВСКИЙ ФИЛИАЛ

1. Хоровой коллектив 12 чел.
 2. Драматический кружок взрослый 9 человек.
 3. Драматический детский кружок 7 человек.
 4. Женский клуб «Интересные встречи» 12 чел.
(руководитель Донаков А.В.)
- Всего 4 кружка, 40 человек.**

Итого по МБУК «КЦ «Усадьба князя Голицына» - 29 кружков, 333 участника.

**ОТЧЕТ О ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАРОДНОГО
КОЛЛЕКТИВА «СИМЧАНКА»**

В 1966 году на Зональном смотре в г.Горький хору из Симского районного Дома культуры (именно так он тогда назывался) было присвоено звание «Народный коллектив». В 2023 году коллектив отметил свое 57-летие. Немалый возраст, который говорит не только об истории, но и об опыте и профессионализме. Каждый год репертуар обновляется, становится шире, разнообразнее, творчество – многограннее, что позволяет коллективу быть участником абсолютно любого мероприятия.

Так, в 2023 году народный коллектив и его солисты были украшением практически каждого мероприятия. Коллективом были разработаны сольные выездные программы «День соседей», «Любо мне!» (по страницам казачьей жизни). Особенными были концерты для ветеранов Великой Отечественной войны и «Детей войны». Приняли участие в фестивалях: «Родные традиции» районный фестиваль, «Рябиновое Ополье» межрегиональный фестиваль, «На Юрьевской земле» межрегиональный фестиваль, «Бавленские вечера» областной фестиваль, солисты коллектива приняли участие в межрегиональном фестивале бардовской песни «Наполним музыкой сердца». Кроме этого, коллектив стал участником благотворительных концертов, проводимых РЦКД, сбор от которых был направлен семьям и военнослужащим в Украине. За 2023 год коллектив подготовил и провел 46 выездных мероприятий с количеством зрителей 5074 человека

В составе коллектива 15 солистов от 18 до 74 лет, в том числе 6 пенсионеров и 1 студент.

Руководитель Конопаткин Борис Николаевич. Стаж в культуре 24 года, руководит коллективом 1 год. Образование высшее.

МУЗЕЙНАЯ И ТУРИСТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

32 года в Культурном центре «Усадьба князя Голицына» существует народный музей П.И.Багратиона. Последние годы после введения в работу

туристического проекта «Легенды старой усадьбы» музей и усадебный комплекс стали особенно популярны как среди организованных туристических групп, которые пользуются услугами туроператоров, так и среди неорганизованных, так называемых, семейных групп.

Кроме этого, длящиеся 4 года ремонтно-реставрационные работы в здании усадьбы, их окончание позволило расширить музейные пространства и сделать доступными для посетителей. Появились тематические залы: «История Симы», «История Голицыных» и народный музей П.Багратиона. Появились новые экспонаты и мультимедийная техника, где посетители могут посмотреть исторические ролики, снятые непосредственно в усадьбе, проиграть викторины, сложить пазлы.

Туристический проект «Легенды старой усадьбы» включает в себя музейную программу «Краса и гордость России», рассказывающую о жизни, военной карьере и последних днях жизни П.И.Багратиона, музейную программу «Голицыны и вся Россия» о семи поколениях Голицыных – владельцах с.Сима и их вкладе в развитие села, музейную программу «Сима вчера и сегодня» об истории села, интерактивную программу «Один день в усадьбе» с хозяйкой усадьбы Анной Александровной Голицыной (Грузинской), князем Багратионом, дворецким Карелиным, дворовыми девушками Аришей-травницей и Еленой – белошвейкой. Экскурсовод выступает в роли Татьяны Александровны Голицыной –дочери последнего владельца Симы, которая еще в молодые годы ушла в монастырь и посвятила свою жизнь служению Богу в Марфо – Мариинской обители, за что в 1926г. была осуждена и выслана из Москвы.

На Святочной неделе для туристов проходит проект «Святки в усадьбе Голицыных», где наряду с традиционными музейными программами гостям предлагается фольклорная программа с колядками, святочными гаданиями, играми, хороводами.

На Масленичной неделе туристы приглашаются на проект «Деревенская Масленица» также с фольклорной программой, которая рассказывает об обрядах и традиции праздновать Масленицу на Руси. Особенно много в музее гостей – детей и подростков: группы из детского сада «Колосок» с.Сима, общество «Дети войны» г.Москва, спортивные отряды лагеря «Лесная сказка» д.Коленово, комплексные реабилитационные центры. Живой интерес проявляют юные гости к истории усадьбы, к истории войны 1812г., к муляжам оружия. Мы знакомим их с Дубом Дубовичем и его другом Совуньей (старый дуб в парке).

Всего в 2023г. народный музей П.И.Багратиона посетили 3542 человека. Количество групп 182, как организованных, так и семейных. Из них 48 групп, заказавших турпроект «Легенды старой усадьбы».

В 2023 году была введена в работу анимационная туристическая программа «Герои 1812 года», которая рассказывает о малоизвестных, но тесно биографически связанных с П.Багратионом, героях Отечественной войны 1812 года: Денисе Давыдове, Надежде Дуровой, Матвее Платове. Экскурсовод «Н.Дурова» ведет неспешный рассказ о войне, знакомит с интересными фактами из жизни героев, появляется «П.Багратион» и приглашает гостей на гусарский бал. «Денис Давыдов» – «певец вина и славы» дарит гостям романсы в прекрасном исполнении. «Надежда Дурова» предлагает рассказ об оружии периода 1812 года и заканчивает свое повествование казачьей фланкировкой.

УЧАСТИЕ ТВОРЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ В КОНКУРСАХ И ФЕСТИВАЛЯХ

1. Районный фестиваль «Рождественская Ярмарка» г.Юрьев-Польский 04.01.2020г;
2. Районный фестиваль «Наследники русских традиций» г.Юрьев-Польский, 15.02.2020г., участники - детская вокальная группа «Улыбка» и хореографический коллектив «Энигма»;
3. Районное мероприятие «Масленица широкая» г.Юрьев-Польский, 29.02.2020г, участники Народный коллектив «Симчанка»;
4. Фестиваль «Медоворот», г.Юрьев-Польский, 15.08.2020г, участник народный коллектив «Симчанка»;
5. Межрегиональный фестиваль народного творчества «Рябиновое Ополье» г.Юрьев-Польский, 29.08.2020г, участник народный коллектив «Симчанка»;
6. Межрегиональный фестиваль для людей пожилого возраста «Души прекрасные порывы» (в формате онлайн)г.Юрьев-Польский, октябрь, участники – солисты народного коллектива «Симчанка»;
7. Танцевальный районный фестиваль «Зумба – 2020» г.Юрьев-Польский, участники – хореографическая группа «Пружинки».

МАТЕРИАЛЬНО - ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

В 2023 г на областные субсидии при софинансировании администрации МО Симское были закончены работы по сохранению объекта культурного наследия и вводу в эксплуатацию здания Усадьбы князя Голицына. Таким образом, здание полностью отреставрировано.

- закуплено световое и музыкальное оборудование,
- мебель в кабинеты, литературно-музыкальную гостиную,
- оснащена музейная комната «История села Сима» экспозиционными кубами из МДФ, манекенами,
- закуплены шторы, одежда сцены, театральные кресла,
- заменены системы электроснабжения, теплоснабжения, водоразведения, водоотведения, устроена система канализации, туалетные комнаты,
- установлены системы видеонаблюдения, система АПС, охранная система, система экстренного оповещения, огнетушители, пожарные щиты,
- закуплены пандусы, ступенькоход, кнопка вызова.